

广州检验检测认证集团有限公司

全力以赴做好质量安全检测 冲锋在前勇担国企社会责任

(在“同心协力 主动作为——认证检测抗击疫情复工复产在行动”专题直播活动上的分享材料)

广检集团临时党委书记、董事长 蔡依军

各位领导、各位同仁：

很荣幸参加由中国认证认可协会与中国合格评定国家认可中心联合举办、中国认证认可协会检测分会承办“同心协力 主动作为——认证检测抗击疫情复工复产在行动”专题直播活动。在这里，我分享内容的主题是：“全力以赴做好质量安全检测，冲锋在前勇担国企社会责任”。

2020年春节以来，面对来势汹汹的疫情，广州检验检测认证集团有限公司（简称广检集团）坚决贯彻落实习近平总书记关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的重要讲话精神，根据广州市委市政府以及上级部门的统一部署，把保障人民群众生命健康放在首位，将疫情防控工作摆在各项工作之前，精心组织、周密部署，在充分满足广州本地质量安全检验检测需要的同时，进一步做好国家级、省级疫情防控必需品检验检测工作，切实履行国家赋予的检验检测和技术支持工作职责，多措并举持续加大资源投入防护用品检测服务领域，主动扛起守护全国口罩

防护服质量安全责任。广检集团是国务院紧急医用物资防护服质量 4 家抽检机构之一，同时也是国家市场监督管理总局指定的 5 家技术机构之一，并入选国家医疗器械防护用品检测机构名录，截止目前，广检集团已检测口罩等防护产品超过 3 万批次，为广东省、湖北省等各地方防疫防控作出了应有贡献，发挥了国有企业应有的责任担当，赢得政府和企业的信赖。我们的主要工作和体会主要如下：

一是开辟检测绿色通道，为广州市疫情防控产品定点生产企业提供免费检测服务。大疫当前，广州医用和民用口罩、防护服均已告罄，日常防疫工作面临极大挑战。广州市政府紧急组织口罩、防护服生产企业加速复工生产和相关企业转产，但由于涉及产品标准专业性强，要求高，企业普遍存在检测技术能力不足的情况。集团积极响应政府号召，履行国企担当，为广州市政府驻厂医用口罩防护服定点生产企业、广东省防护产品生产企业首次送检和捐赠抗疫的防护产品开辟国内生产销售的绿色通道，并提供免费质量检测服务。至今共提供免费检测服务 785 批次，切实加强了对防护产品出厂质量管控，把住了产品质量安全关。广检集团作为广东省唯一一所拥有国家级和省级防护用品检验检测资质的机构，切实履行国家质量监督检验机构的职责使命，已为国家市场监管总局、湖北、广东、四川、重庆、云南、安徽、江西、郑州等省市场监管局以及公安机关等 170 个政府部门提供质量监督和风险监测服务 2396 批次。同时服务生产企业 8614 家，助力约 1675 家企业应急生产备案和 319 家企业医疗器械注册检验，守住了“战役”防线，为保障疫情防控产品质量和有效供给发挥了

重要作用。

在疫情防控的最严峻的时刻，广检集团党委推动组建广检集团广纺党员突击队，团结带领干部职工加班加点与时间赛跑，与疫情对抗，不分昼夜地奋战在疫情防护产品检测一线，提供专业检测和技术服务。为第一时间助力企业完成口罩和防护服生产资质的应急备案审批，扩大产能缓解防护产品紧缺的困境，许多广检人舍小家、顾大家，通过人员两班倒、设备 24 小时不停歇检测、多部门合作接力通宵达旦地做检测、做服务，竭尽全力确保完成各项防护产品检测任务，以永不言败的坚持和使命必达的执行为疫情防护产品质量安全筑起坚实的防线。

二是开展湖北疫区专项帮扶活动，助力疫区防护产品生产企业复工扩产，确保产品质量安全。广检集团湖北分公司接到湖北省市场监督管理局的任务，希望广检集团服务湖北省仙桃市口罩生产企业复工复产。针对疫区疫情防控严峻的形势，必须加快生产企业医用口罩、防护服资质获取，从技术上验证其产品是否达到国内标准。我集团指定专门小组开展湖北疫区专项帮扶活动，助力疫区防护产品生产企业复工扩产，为湖北省仙桃市等地的 400 余家疫区生产企业提供质控体系指导、型式检验等技术支持服务，微信、邮件和电话咨询达到 8000 多人次，对疫区送检的样品开辟疫情防控产品检测“快速通道”，迄今已为 402 家疫区生产企业提供型式检验服务 1122 批次。集团武汉分公司在疫情中更是坚守疫区一线，逆行而上，冲锋在前，克服困难做好防疫物资检测认证服务工作，为保障湖北地区口罩生产顺利复工，保障医护工作者、疫情前线工作人员及广大人民群众的安全防护需求起到

重要作用。

三是做好驻厂帮扶活动，为保障广州市疫情防控产品供给提供技术支撑。为帮助疫情防护产品生产企业复工复产，广检集团派出多名技术人员加入市物资保障专责工作组，分别驻点到广州市定点生产企业，协助企业应急备案审批和开展驻厂质量检验工作，第一时间助力企业取得生产国家标准医用防护产品所需资质，第一时间推动企业生产医用防护产品供应抗击疫情前线。在生产第一线，派驻技术人员认真核查采购的原材料和备案的产品原材料的一致性，悉心督促生产过程中的卫生防护，严格监督企业对产品质量的自检，从企业产品生产质控体系上进行帮扶指导，保障一线急需防护用品的供给质量。开展多渠道技术帮扶服务，保障疫情防控产品安全供给。对复产、转产口罩、防护服等疫情防控产品生产企业提供转型生产技术指导，并针对部分企业转型时间短、工艺不稳定等导致产品质量不符合标准要求的情况，我集团技术人员从滤料选择、热封工艺、内控方法等方面开展帮扶，指导企业进行原料质量控制和生产工艺改进。除现场帮扶外，我集团技术团队还积极开展线上咨询、电话咨询、节目访谈、微信推送、网页发布等多渠道技术帮扶活动，其中质量公开课在线观看人次达到43万，各类技术咨询超过6万人次。针对防护产品生产快、消杀慢这一制约产品快速投放市场的行业难题，集团高技术产品检测中心团队积极参与防护产品快速消杀技术方案攻关，尽最大努力缩短企业产品从生产到上市的时间，助力防护产品产能快速释放和为全国疫情防控争取更多的时间。其中广检集团对广州市某非织造布有限公司医用防护服帮扶工作受到国家市场监

督管理总局、国家药品监督管理局医用防护服联合指导服务组的好评。

四是拓展自身检测技术服务能力，为企业控制产品质量、顺利出口防护产品提供技术保障。春节以来，为全力做好疫情防控工作，总局认可检测司、国家认可委都迅速对医疗器械检测能力的审批都开通了绿色通道，如通过办理文件评审、远程评审、采取就近原则由省级市场监管部门办理等，简化了审批程序，加快了资质的批准。广检集团在春节期间启动应急响应，开展检验检测的同时，就积极开展医用防护用品检测能力建设和资质扩项，2月份到4月份，3个月内先后6次向市场监管总局、广东省市场监管局、国家认可委申请能力扩项，不断扩展检测项目。在国内疫情爆发初期，快速获得包括GB 2626《呼吸防护用品——自吸过滤式防颗粒物呼吸器》、YY 0469《医用外科口罩》等19项口罩、防护服等防护用品的国内标准检测资质，率先建成二类医疗器械（医用口罩）应急审批备案的全部检测能力，并逐步覆盖全项目检测。近期，为助力企业防护用品出口，广检集团又加快了欧盟标准、美国标准的检测能力资质的申请，获得了欧盟EN 14683《医用口罩 要求与测试方法》、美国ASTM F 2100《医用口罩材料性能规范》等9项国外标准的资质认定和实验室认可能力，**为出口企业控制产品质量、顺利取得国际认证提供技术支持。**

为助力国际疫情防控，帮助相关生产企业高效获得出口的检测报告及第三方符合性证书，广检集团主动作为，积极扩充检测能力和资质，为企业提供出口欧美等国家口罩、防护服、手套产品的国外标准检测服务，并携手国际认证机构提供口罩出口欧洲

所需的证书服务，即提供第三方机构出具的符合性证明服务。截至5月7日，已受理100多家企业的证书申请，受理防护产品出口欧美检测业务共709批次。目前正与比利时等多家公告机构积极沟通洽谈，拟在满足生产企业出口欧洲个人防护口罩及防护服检测需求外，协助企业快捷高效获得出口所需认证证书，为提高防疫用品领域检测认证机构服务保障效能作出应有的努力。

与此同时，广检集团也在积极筹备开展自愿性产品认证工作。在目前国内生产企业和产品品牌众多，而产品质量和企业发展理念差异较大的环境下，自愿性认证这种信用保证形式，是企业实现差异化发展，并进一步促进行业质量水平提升的行之有效的途径，体现了认证认可工作服务社会、服务行业发展、服务产业转型升级的重要价值。

五是全力做好食品安全质量检测，为保障群众舌尖上的安全做出应有贡献。广检集团广质事业部充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，在春节前制定食品安全突发事件应急预案，组织安排160人的队伍，随时接受各级政府的食品抽检任务。在防疫抗疫关键时期，集团广质院积极配合广州市市场监督管理局、区市场监督管理局做好食品安全抽检工作，多名工作人员在疫情形势最严峻的时刻，主动放弃休假，第一时间返回工作岗位，完成包括粮食加工品、食用油、饮料、食盐、食用农产品等各类民生食品在内的安全监督抽样检测任务四百多批次，全力保障疫情期间的食品安全，努力让市民吃得安全放心。

六是全面展开农村生活饮用水水质监测，为广州群众喝上“放心水”“安全水”“健康水”保驾护航。为加强水质检测和构

建反馈机制，确保供水水质合格，保障农民的用水安全，广州市从2020年开始全面开展农村饮水安全工程水质监测工作。广检集团积极响应配合广州农村供水和生活污水治理工作，中标广州市农村饮水安全工程水质监测项目，在做好疫情防控的同时，对全市1116个行政村共560个农村供水工程进行水质监测，全力为广州市农村百姓喝上“放心水”“安全水”“健康水”保驾护航。

以上分享内容，供各位领导指正。同时，也借此机会，感谢国家总局认证监督管理局、认可与检验检测监督管理局，以及中国认证认可协会与中国合格评定国家认可中心对广检集团的指导与支持，感谢各地检验检测机构对我们工作的支持与帮助。

谢谢大家！